
 
 Aufgabe 1 (10 Punkte): 
 
 
1.1 Skizziere das Signal f(t):  
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1.2 Gegeben ist das Signal g(t):   
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1.2.1 Skizziere g1(t):    )1()1()(1 −−−= tgtgtg  1 P 
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1.3 Gegeben sind die Signale u(t) und v(t):   
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1.3.1 Berechne die Gesamtenergien Wu und Wv der beiden Signale. 1 P 

1.3.2 Berechne die Kreuzkorrelationsfunktion ruv(τ) für τ = -T/2. 3 P 
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Aufgabe 2:  (10 Punkte): 

 

Gegeben sind die Signale u1(t) und u2(t) durch ihr identisches Amplitudenspektrum A(ω): 

 

2 1 0 1 2

0.5

1

 

 

 und durch ihre Phasenspektren 0)(1 ≡ωϕ  und 12 T)( ⋅−= ωωϕ  .  

   

2.1.1 Berechne u1(t) mit Hilfe der Synthesegleichung der Fouriertransformation. 3 P 

 Hinweis:  e cos(bx) dx =  
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2.1.2 Gib mit Hilfe des vorherigen Ergebnisses u2(t) an. 1 P 
   

2.1.3 Skizziere die beiden Signale u1(t) und u2(t) für  
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2.2 Das Signal u1(t) wird mit der Periode T ideal abgetastet und es entsteht das  

 abgetastete Signal u*(t) = δT(t)⋅u1(t). Skizziere sorgfältig das Amplitudenspektrum A*(ω)  

 des abgetasteten Signals für 0,5[ms]T =  3 P 

   
   
 

 

Achtung: Alle Skizzen müssen vollständig beschriftet und mit Einheiten versehen sein. 
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Aufgabe 3:  (10 Punkte): 

 

 Gegeben ist das T-periodische Signal v(t):  
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3.1 Berechne den Mittelwert mv des Signals. 2 P 
   
   
3.2 Berechne die Leistung Pv des Signals. 2 P 
   
   
3.3 Berechne den Koeffizienten V1 des ersten Gliedes der Fourierreihenentwicklung 1 P 
 von v(t).  
   
   
3.4 Das Signal liege am Eingang eines idealen Tiefpasses mit dem Amplitudengang  
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g2 ωω ωΠ= . Bestimme die Leistung Py des Ausgangssignals für die beiden  
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Achtung: Bitte nicht die Konstante "B" vergessen! 
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Aufgabe 4:  (10 Punkte):  
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4.1 Aus dem gegebenen Pol-/Nullstellen Diagramm eines digitalen Filters kann dessen  2 P 
 Systemfunktion H(z) bis auf einen konstanten Faktor H0 bestimmt werden. Gib H(z)  
 in Abhängigkeit von H0 in Polynomform an.  
   
4.2 Gib die Impulsantwort h(n) des Filters an. 1 P 
   
4.3 Berechne die Gesamtenergie  Wh der Impulsantwort. Bestimme anschließend H0 so,  2 P 
 dass Wh=1 wird.  
   
4.4 Skizziere sorgfältig den Amplitudengang A(Ω) des Filters im Bereich Ω = -π ...  π . 5 P 

 Bestimme dafür Stützstellen bei πππ ±±±=Ω ;
2

;
4

;0 und berücksichtige H  0 !  

 (das Lineal darf verwendet werden)  
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